

# NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

## Megjelen vasárnaponként.

**Előfizetési árak:** Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fl. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.  
**Egyes szám ára 20 fillér.**

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**dr. Franciscy Lajos.**  
Társzerkesztő:  
**dr. Kaszala János.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:** Papnevelde-utca 9. sz.

**Hirdetések árai:** Egy háromhasábos petsor ára 16 fillér. Többszöri közlésnél árkedvevény.  
Hivatalos hirdetések 100 szögig 4 kor., minden további szó 4 fl.

## Ismét deficit.

Kényszerű szükségességből terjesztette elő a képviselőháznak gróf Khuen-Héderváry kormánya az 1910-iki költségvetést. Indemnitást akart kérni a háztól és az arra vonatkozó javaslatot nem nyujthatta be a nélkül, hogy legalább valószínűvé ne tétessék a kormánynak az a szándéka, hogy a rendes költségvetés keretében akarja intézni az ország pénzügeit.

Nem tehetett a kormány egyebet, mint átvette elődjének hagyatékát, az előkészített állami költségvetést, oda dobva azt mérlegelés tárgyául a különböző pártállásoknak, oda állítva az országot egy dilemma elébe, hogy fejtse meg, vajjon miféle élvezetben részesül az adófizető, van-e a költségvetésben némi csekély felesleg, a régi szokás szerint, vagy pedig deficit, melynek a fedezéséről az országnak gondoskodnia kell.

A költségvetésnek mérlegszerű összeállítása most is ki tudja mutatni a csekély bevételi többletet, körülbelül 21.000 koronában. De ha mélyére nézünk a költségvetés számoszlopainak, arról kell meggyőződést szerezni, hogy kölcsönpenzzel fedeztetvén a beruházásokra szükséges, több mint 78 millió korona, a jelentéktelen bevételi többlet, a mi tulaj-

donképen az államháztartás aktivitásának volna fokmérője, elenyészik abban a *sok milliós deficitben*, mely a költségvetés keretei között jelentkezik.

Ez a deficit-es költségvetés annyiban megy ujdonság számba, a mennyiben ilyen mérleg már több mint két évtized óta nem fordult meg a törvényhozás előtt.

Annak a 21 ezer koronás bevételi többletnek könnyen akad gazdája, hanem a 78 milliós deficit apát keres. Az apát bizonyára megkeresik a parlament pártjai, melyek ennél a tételnél rá fognak mutatni a rossz gazdálkodásra, a könnyelmű pénzügyi politikára, a mely megszülte a deficitet.

De jó lesz vigyázni ennél az apasági keresetnél, mert ebben büne van az egész magyar politikai és társadalmi közéletnek. Ennek az elfajulása vitte oda az államháztartást, hogy passzív kezd lenni a mérleg.

Harminc esztendő óta kormány és parlament nem cselekszik egyebet, mint veszélyes kísérleteket végez egy nagyon is könnyen kipróbálható kísérleti nyul felett. Minden kormányzat és minden alakulású törvényhozás azt igyekezett megmutatni a gyakorlatban, hogy miféle és mekkora terheket képes elviselni az ország. Fájdalom

csak a legutóbbi korszak alatt történtek némi, inkább félénk, mint elhatározott és bátor kísérletek abban az irányban, hogy miként *fokozható az adófizetők teherbírása?*

Csak a védvamos kereskedelmi és vámpolitika volt eszköz abban, hogy gyarapodjék az ország népének keresete, emeltessék annak adózó képessége. Csak a legutóbbi évtizedben részesült támogatásban a mezőgazdasági termelés, ez a hatalmas ipar, a mely komoly, céltudatos törekvéssel a virágzás magasfokára emelhető és a mely minden lekicsinylés ellenére, mégis csak *legnagyobb* ipara az országnak. A mezőgazdaság csak most kezdett felszabadulni az alól a mesterséges nyomás alól, a melynek fentartása végett soha meg nem valósítható fantomokat csillogtattak meg a közgazdaság szemhatárán és azokat úgy tüntették fel, mintha azok a nemzet igazi érdekei volnának.

Ha ehhez még hozzávesszük, hogy az állami hatalom túltengése minő pénzügyi áldozatokat követelt, ha meggondoljuk, hogy a társadalmi öntevékenység legnagyobb gátját, a merev és rideg bürokráciát, minő állandó és folyton emelkedő állami költségvetéssel iktatták be a magyar közéletbe, mint mindenki által kö-

## A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCAJA.

### Megsirat a lelkem...

*Megsirat a lelkem fájó szívvel sirat,  
Mi voltál te nekem unott idők alatt,  
Sokszor eszembe jutsz hangodat nem hallom  
Miért is rozzantál meg én szegény gitárom?*

*Régi jó hangszer sohasem lesz belőled.  
Elyűvött hurjaid, bár ha felcseréled;  
Összetört oldalad hídha ragasztom,  
Miért is rozzantál meg én szegény gitárom?*

*Fájó szívvel búcsuzom el tőled  
Megőrzöm azonban örökre emléked  
Előregedtél már én ezt igen tudom  
Azért rozzantál meg én szegény gitárom.*

Vlassics Árpád.

### Pistuka.

— Irta: Szécsi Ferenc. —

A villamos vasuti kocsi a Városliget felé robogott.

Jobboldali szomszédom, egy nagyon kövér asszonyosság, fekete viaszkosvászontáskát tartott a kezében. A táskából egy kis kutyának a feje kan-

dikált elő. A derek nő erélyesen szorított engem a baloldali szomszédomhoz, az apró eb pedig minduntalan a kezem után kapkodott. Bal szomszédom egy fogyatékos ruházatu polgártárs, gyanus tartalmu csomagot tartott a térdén. Ennek a csomagnak tartalmát, a felém csapó illat után ítélve, érett sajtnak és hagymás kolbásznak véleményeztem.

Vegyes érzelmekkel néztem szét a kocsiiban. Velem egy sorban egy fitosorrú felsőbb leányka mosolyogva olvasgatott egy könyvben, melynek a címlapját gondosan rejtegette. Arrébb egy keleties arcú hordár ült, madárkalitkával, kávédarálóval és tollaspárnával térdén. Mellette egy kis honvédhadnagy felváltva gyönyörködött a kardjában meg lakkcipőiben és időnkint a pisze kisasszony olvasmányába kacintgatott. A sarokban egy öreg úr szundikált, pápaszeme az orra hegyére csúszott: észre is lehetett venni a szegény öreg savanyu ábrázatán, hogy nem lát ál-mában.

Szemben két fiatal apáca ült, szerényen lesütött szemekkel. Mellettük egy huncutarcú kis diák, aki édesfagyókeret rágicsált, egy pörgökala-pos egyéniség, aki egy krajcáros ujság minden-napos szenzációin szemelláthatóan szörnyűködött és egy elegáus kis uriasszony, akinek a kocsi-

kerék nagysága kalapján óriási kek rózsák, lilaszínű cseresznyék és zöld kacsák bolyongtak és aki ibolyaillatu csipkekendőjét orrocskája alá szorítva, haragos tekinteteket vetett az ártatlan ujságolvasóra, akit ugylátszott, sajt és kolbász-csempészéssel gyanúsított.

Ennek a társaságnak a szórakoztatásáról a vasut három aranyossipkás ellenőre gondoskodott. Ezek az urak ugyanis ötpernyi időközökben egymás után érdeklődtek a jegyeink iránt és felváltva szidták a kalauzt.

A Rákóczi ut végén új utasok szálltak fel a kocsiiba. Előbb egy hamisképű öreg dada, akinek dusan himzett hófehér atlaszköpeny volt a vállára borítva. A köpönyeg fodrai közül rózsaszínű babararc bámészkodott ki a külvilágba. A dada után a németcsászárbajszu kalauz, kacér előzékenységgel egy bájos, szőke úriasszonyt segített fel a peronra.

A jövevények az apácák mellé telepedtek, akik még mindig lesütött szemekkel néztek szerteszt.

A csecsemő lányos arcú kis mamája elpirult, mikor észrevette, hogy a bensülött utasok tekintete érdeklődő, kíváncsi kedvteléssel pihen rajta. Halk, elfogult hangon kért jegyet. Finom, előkelő lényen meglátszott, hogy kinosan hat rá a kéret-

vetendő és keresendő útját a boldogulásnak, akkor tisztában lehetünk azzal, hogy ennek a deficitnek holt bizonyossággal kellett bekövetkeznie, mert az útját tervszerűen készítették elő.

Pedig Magyarországon a deficit nagyobb baj, mint másutt. A művelt nyugat épen úgy beleesett a költségvetési deficittekbe, mint a hogy állandóan evickél azokban a mi Balkán-szomszédságunk. De a míg a nemzeti munka Németországban, Angliában még az államadóságokat is, mint a nemzeti jólét forrásait aknázza ki, addig nálunk az államadóságok újabb bilincsek, a melyek függésünket a külföldtől s első sorban Ausztriától újabb láncszemekkel teszik érezhetőbbé.

És nagy tévedés volna azt hinni, hogy az így felgyülemelő bajokra, az önálló gazdasági berendezkedés gyorsan gyógyító irt adna, mert ezt a betegséget nem következményeiben, hanem gyökerében kell gyógyítani.

A gyógyszer meg van. Magyarországon mezőgazdaságának teljes kifejlesztése, ennek a nagy és a virágzás minden feltételével bíró nemzeti iparnak nagy eszközökkel való fellendítése, ma az egyetlen út, az egyetlen mód arra, hogy az ország a mutatkozó deficitet anyagi meghanyagatás nélkül elviselje.

**A katolikus sajtó ügye.** A mióta közismeretessé lett a Symbolikus Nagypáholy hivatalos közlönyének a *Kelet* nek híradása egy nagyszabású szabadkőmives napilap alapításáról, sürgősebb hangok hallatszanak katolikus részről is sajtónk felkarolására.

A szabadkőmivességnek nem elég az a nagy erő, melyet a már létező szabadkőmives szellemű lapoknak egész serege nap-nap után szolgáltat ennek a szektának, a „klerikalizmus,” a „reakció,” a „sötétség” ellen vívott, tulajdonképpen azonban egyetlen-egy intézmény, a katolikus egyház ellen törő harcban, azért egy olyan öreg ágyút akar szegezni az ostromolt vár bástyafalának, melyből nem csak sziklazúzó acélgolyót röpíthet a várfafakra, hanem ekrazit-lövegeket is szórhat a várat védő őrségre.

len közfigyelem. Ibolyaszínű szemei csak akkor ragyogtak fel, mikor mosolygó gyönyörűséggel nézett kicsi gyermekére, aki ijedten jártatta végig kerekre nyitott nagy, fekete szemeit az utasokon.

A testes hölgy mutató ujjával kedveskedve szurkált a baba felé. Aztán hozzám fordult:

— Szép gyerek. Nekem is van már ilyen unokám.

Elismerően bólintottam. A leleplezett nagyanya pedig a dadát kérdezte: — Ugy-e leány?

Az öreg dada megvetéssel nézett végig a kövér asszonyságon és sértődötten felelt: Soh' se lány ez. Fiú.

Majd a szép mama felé fordulva hangos mérgelődéssel egészítette ki:

— Hallotta a nagysága? Lánynak nézték a Pistukát. No csak az kéne!

A röstelkedő kis mama alig bírta lecsöndesíteni a felháborodott matrónát.

Ezalatt a hadnagy azon erőlködött, hogy előránts a kézelőt és monoklit szoritson a szemébe. Az újságolvasó felretette a nyomtatásban füllentő közvéleményt és ő is kacérkodni próbált a szemrevaló új utitárssal. Sőt az az egyén is, aki a lehangoló illatokat terjesztette, barátságosan mosolygott a kis gyerekekre, hogy a bájos mama figyelmét magára vonja. Csak a sunyi kis diák

Bizonyos, hogy éppen a világ ezen legostromoltabb várának, a katolikus egyháznak van legkevesebb oka, helyesen mondva nincs oka félni attól, hogy az ellenség beveszi a várat és lerombolja. Isteni erő oltalmazza ezt az erődöt már két ezer éven át, az fogja oltalmazni és fentartani a jövő nagy harcok viharai között is, de az erődnek egyik-másik bástyafalát, a külső védőműveket, a várkörhöz tartozó területek egyik-másik részét beveheti és elfoglalhatja az ellenség. Vereséget szenvedhet az egyház az ő valamelyik részében, sőt világkiterjedésének valamelyik területén meg is semmisülhet, a minthogy idők folyamán több helyen tényleg meg is semmisült.

Egy ilyen vereségnek, egy ilyen pusztulásnak az oka lehet a védők erejének gyengesége, de oka lehet a védők hanyagsága is. Ez utóbbi esetben a vereséget, a terület elvesztését a vádterhes felelősséget Isten és az emberek előtt a védők viselik.

A magyar katolikus egyház ezidő szerint nem gyenge a védelemre. Kezében van a lehetőség arra nézve, hogy hatalmas és virágzó sajtót teremtsen, kezében vannak az eszközök, melyekkel az ország fővárosában egy erős sajtóközpontot, nagy terjedelmű, jól szerkesztett napilappal és az egész országot behálózó vidéki sajtószerveket alkothat, az ezidőszertini katolikus vidéki lapok megerősítése és fejlesztésével, új organumok létesítésével.

Ehez azonban azok az eszközök, melyek jelenleg az országos kath. sajtóegyesület rendelkezésére állanak, nem elégségesek és soha sem is lesznek elégségesek. Az ügy lassú, kielégítő eredményt nem ígérő haladása még inkább megérlelte bennünk azt a meggyőződést, melynek már a kath. sajtóegyesület megalakulásakor lapunkban kifejezést adtunk, hogy egy tekintélyes, a szükségnek megfelelő, aránylag rövid idő alatt létesíthető sajtóalapnak a megteremtése csak úgy lehetséges, ha a papság erre a célra önkéntesen megadóztatja magát.

Ez az eszme, melyről nagyon jól tudjuk, hogy nem népszerű sőt ellenszenves, másutt is felmerült s konkrét alakban is kifejezést nyert. A kecskeméti alesperesi kerület, ha jól emlékszünk, szeptember hóban Kecskeméten tartott gyűlésében a következő határozatot hozta:

Felkéri a katolikus sajtót oly nagy lelkiúrral segítő főpásztorát — a váci püspök urat — hogy a katolikus sajtó támogatása céljából az egyházmegye minden papjára a *nyugdíjjáruléka arányában* néhány éven át bizonyos összeget vessen ki és annak befizetését tegye kötelezővé.

találta szükségesnek, hogy alattomban csúnya arc-fintorgatással ijesszen rá a Pistukára.

Pistuka rémülettel meresztette szemeit a haszontalan nebulóra, aztán hirtelen leeresztette a szájaeskája sarkait és hatalmas böfére fakadt. Olyan kegyetlenül visított, hogy az utasok idegesen kapkodtak a füleikhez. A kövér asszonyság kis kutyája ugatni kezdett és minden áron ki akart ugrani a táskából. A szundításából följedtt öreg úrnak az orrától leesett a pápaszem. A nagykalapos dáma bosszusan pisszegett. Sőt még a hordár is rosszalóan rázta a fejét.

— Nana Pistuka, nem szabad sirni! — szolt a kicsikéhez, miközben csitító mozdulattal emelgette a kalitkát.

Pistuka egy pillanatra elhallgatott, de csak azért, hogy rögtön újult erővel kezdjen megint az ordításba.

A szöke mama szörnyen röstelte a dolgot és a kajánul mosolygó dával együtt fáradozott azon, hogy a babát elhallgattassa.

Végre-valahára nagynehezen sikerült is a lecsöndesítés, még pedig egy csörgő segítségével, aminek a fehér csontnyelét Pistuka mohón kapta a szájába.

— Fogzik a baba, — szolt mély gondonka-

Sajtóügyünk nyélbe ütésének ezen módja ellen sok kifogást lehet felhozni. De vonuljunk fel bár a megoldásnak ezen módja ellen a kifogások és ellenvetések egész armádjával, két dolog mindig bizonyos lesz. Az egyik az, hogy a mit a kecskeméti alesperesi kerület indítványoz, azt meg lehet csinálni, annak a keresztülvihetősége egy percig sem lehet kétséges. A másik pedig az, hogy az ajánlott mód gyorsan és biztosan célhoz vezetne.

Ha most már valamiről azt tudjuk, hogy az megcsinálható és eredményes is lenne s ha ugyanakkor más jobb eszközzel nem rendelkezünk a cél elérésére, akkor nincs más hátra, mint hogy azt a megcsinálható és célszerűnek mutatkozó dolgot tényleg meg is csináljuk. Ez a gyakorlati cselekvés sikerének titka.

## Ujdonságok.

### Apró taktikai hiba.

A megtévesztést célzó frázisok atyamestere Tisza István gróf újabb hamis kifejezést hozott a politikai arénára, hogy azzal elterelje a közfigyelmet attól a törvénysértéstől, alkotmányellenes cselekedettől, melyet gróf Khuen Héderváry a képviselőháznak ex-lex-ben való elnapolásával elkövetett.

A ki annak idején a parlament házszabályának lábbal tiprását „egy kis formasértésnek” mondotta, attól alig lehetett volna mást várni, mint azt, hogy a Khuen-kormány tényét „apró taktikai hibának” keresztelje el, a melyet el kell nézni, hogy meg lehessen menteni az ország nagy érdekeit.

Pedig az ország legnagyobb érdeke talán mégis csak az alkotmány- és törvénytisztelet volna. Nincs olyan ember, a ki az országban rendet és békét tudna teremteni, ha egyszer a szentesített tételes törvények semmibe sem vétetnek. Minden rendnek, minden pacifikációnak, minden közeleti nyugalomnak alapja a törvény, ha ezt kijátszák, egyszerűben megszűnik a rendcsinálás lehetősége.

A képviselőház túlnyomó nagy többsége, a főrendiház egyhangulag törvénytelennek, alkotmányellenesnek jelentette ki a kormány tényét. Ez gróf Tisza Istvánnak mind semmi. Ő többet tud, jobban ismeri az alkotmányos élet alapfelveit, ő jobb hazafi, hibebe támasza a trónnak, éberebb öre a nemzet jogainak, mint az országgyűlés két háza!

Kár, hogy még nem létesítettek külön tébolydákat, olyan politikusok számára, a kiknél az elbizakodottság, az egyéni érvényesülés vágya és

hangon és szakértő fejbőlintással az impozáns nagyanya.

A vén dada kicsinyléssel nézett körül.

— Nem fogzik az. Csak nincsen hozzaszokva mindenféle emberekhez.

Mind ezek alatt a kis diák ártatlan arccal nézett ki az ablakon.

Egy darabig csönd volt a kocsiiban és már-már elpihent a főzavart közhangulat.

Egyszerre Pistuka ismét kerekre nyitotta szemeit és mereven reám szegezte azokat. Hirtelen földerült a pofácskája és boldog mosolygás terült el rajta. Aztán hangos örömrivalgással mutatott reám a csörgőjével. — Papa! Papa!

Én diszkrét közönnnyel és komoly tartással fogadtam a gyermek sajnós tévedését. De utitársaim közt a váratlan kijelentés felette derűs szenzációt keltett.

Először is a diákkamasz kacagta el magát hangosan és szemtelenül. Valóságosan fickándozott az elragadtatástól, pedig majd megfúlt a hirtelenül lenyelt édesfától. A hadnagnak a nevetéstől úgy szétnyult a szája, hogy a szeméből kiesett a monokli. A pisze felsőbb kisasszony hamiskás mosollyal iparkodott azon, hogy zavarba jöhessen. A hirlapolvasó köhögve puffogott bele az újságjába. A rongyos ember pokoli mulatsággal csapta

a pártérdek önzése már elérte az örültség határát.

Tehet gróf Tisza, a mit akar, a becsületes, tisztességes országos pártok a Khuen-kormány támogatására, bármilyen programot adna is, nem vállalkozhatnak. Törvényes ágyból szülessék az a gyerek, a kinek érdekeiért az országos pártok síkra szállnak. Meg van rá a mód és lehetőség, hogy az ország törvényes kormányt kapjon. Az aztán adhat az országnak jogos örökös, tárgyalható programot, melyet mérlegelhet a nemzet, míg a Khuen-kormány fattyújára az alkotmányos szellemű parlamenti pártok rá sem hederithetnek.

**Képviselői beszámoló.** Mint hiteles forrásból értesülünk a nyitrai választókerület orsz. képviselője Mérey Lajos f. hó végén fogja beszámolóját megtartani.

**Eljegyzés.** Bangha Imre es. és kir. tüzér hsdnagy, a wieni tüzérszti főiskola tagja, nehai dr. Bangha István nyitrai ügyvéd és káptalani ügyész fia jegyet váltott Thelez Marianne úrhölgygel, dr. Thelez Hugó wien-városi főorvos leányával. A nagytehetségű, fényes jövő előtt álló fiatal hadnagynak ezen fontos lépéséhez örömmük kifejezése mellett, legőszintébb szerencsekívánatainkat fűzzük.

**Áthelyezések.** A MÁV. balparti üzletvezetősége Dedinszky Kálmán érsekújvári vasuti hivatalnokot Vágújhelyre helyezte át. Farkas János Trencsénbőlkáról Érsekújvárra pénztárosnak, Komcz Lajos és Krúka Frigyes hivatalnokok ugyancsak Érsekújvárra helyeztették át.

**Az új városi közgyám.** Nyitraváros képviselőtestülete f. h. 5-én tartott közgyűlésében városi közgyámmá Kubinyi Endre képviselő testületi tagot, tiszteletbeli városi tanácsost választotta meg.

**Egy gyalogezred jubileuma.** A trencsényi 71. gyalogezred f. évi február hó 1-én ülte meg fennállásának ötven éves jubileumát. Az ezredet az 1859-iki olasz-osztrák háború után szervezték meg, 1860-ban febr. 1-én Veleacében, olyképen, hogy legénységét a 8., 12. és 54. gyalogezredből válogatták össze. Trencsén városa az ezredet magáénak vallotta. A jubilaris ezred részt vett az 1866-iki osztrák-poros háborúban, s ugyanezen év júl. 15-én nagy vitézséggel harcolt a Tobitschaunál vívott csatában. A boszniai okkupáció alatt a Pecsinn lefolyt harcban tanusított hősiességét. A múlt évi részletes mozgósítás alatt is lent volt Boszniában, a honnét három hónap múlva tért vissza. Az ezred jelenlegi tulajdonosa Galyóczy Antal altábornagy, parancsnoka Csanics Károly de Starigrad.

Az ünnep alkalmából jan. 31-én esti 7 óra körül zenés takarodó volt, az ezred zenekara indulókat játszva lampionos katonák sorfala között járta végig Trencsén utcáit. Esti 8 óra körül a helyőrség tisztikara estélyt adott az Erzsébet-szállóban, a hol az ezred magas vendégei is megjelentek.

össze kezeit úgy, hogy majd elejtette gyanusan illatozó portékáját. A hordár jókedvű restelkedéssel csóválta a fejét, meg a kalitkáját. A kövér és kiállhatatlan nagyanya és a nagykalapos delnő pedig egymásra mosolyogtak és felváltva majd a kis mamára, majd pedig reám szegeztek szemérmelenül kérdő tekinteteiket.

A fiatal asszony arcát sötét pir futotta el. Sajnáltnivaló, de egyszersmind elragadóan kedves zavarban kezdett valamit keresgélni a ridiküljében. Csak a vén dada szólt és maradt nyugodtan.

— Dehogy Pistukám. Ez nem a papa. A papa dolgozik — a kaszinóban.

De Pistuka nem tágitott. Örömtől repesve nyujtogatta felém a karcskáját, mintha minden áron az ölembe kívánczoznak és mind viharosabban ismételte, hogy:

— Papa! Papa!

A dada szinte kicsinylően nézett rajtam végig.

— Furcsa, pedig nem is hasonlít a nagyságos úrhoz. Annak különb az orra, meg tömöttebb a bajsza. Ugy-e nagysága?

A helyzet olyan tarthatatlanná kezdett válni, mint maga a fucska. Pistuka ugyanis mind erőlyesebb kiabálással kezdte követelni, hogy a kar-

Február 1-én délelőn 9 óra körül vig zenezsával vonultak a csapatok a piaristák templomába, a mely szorongásig megtelt előkelő közönséggel, katonatisztekkel s legénységgel.

Az előkelőségek soraiban ott láttuk a következőket: Némethy János altábornagy, Pollak Ede vezérőrnagy tábornokot, Csanics Károlyt a 71. gy. e. parancsnokát, Siegler Konrád a 15. sz. honvédelezred parancsnokát, trencsényi ezredeseket, Baross Jusztin Trencsénmegye alispánját, Hajdu Géza, a kir. törvénytörvényes elnökét, Mész Rezső esp. plébánost, Petrács Károly árvaszéki elnököt, Krizsan Zsigmond ág. evang. főesperest, a 15. honvéd és 71. gy. ezred tőrzs és főtisztikarát; az ezred egykori tisztjei közül, a kik fáradságot nem sajnálva a jub. ünnepségekre érkeztek városunkba: Rambuszek őrnagy, Heissegg vadászőrnagy, Pelcz troppai százados stb. jelentek meg az ünnepélyes istentiszteleten, melyet Quapil Tivadar helyőrségi lelkész magas szárnyalással, mélyen szántó, hasonlatokban gazdag szent beszéde előzött meg. A szt. mise alatt a 71. ezred zenekara adott elő szebbnél-szebb egyh. darabokat.

Mise végével a katonaság a Frigyes főherceg laktanyába vonult, a hol 2 oszlopban föllállott. Itt Csanics Károly ezredparancsnok beszédet intézett az ezred legénységéhez, mely ebédre szívtart, fölemelt zsoldot, bort és jobb ételmezt, egész napra pedig kimenőt kapott.

A tisztí étkezéskor 1 óra körül díszebed volt, a melyen a tábornokok, a 15. és 71. ezred tisztjei, az idegen ezredbeli tisztiek s igen sok egyh. és világi kitűnőség vett részt. Szébbnél-szebb toasztok hangzottak el. Elsőnek Némethy altábornagy szólalt föl s a királyra mondott fölköszöntőt. A 83 éves öreg úr gyönyörű, páratlan hatású beszéde, a mely a szónoklat valóságos remeke, mélyen megindította a jelenvöltoakat. Beszéltek még: Csanics ezredparancsnok, Baross alispán, Mész Trencsén esp. plébánosa, dr. Brancsik főorvos stb. A bankett a késő esti órákig tartott pezsgő jókedvben, teljesen fesztelenül.

A vendégtisztek a délutáni gyorsvonattal utaztak el. Búcsuzásukra megjelentek a helyőrség tisztjei, Mack Jenő rendőrkapitány, Fridrich József máv. főellenőr, a 71. ezrednek volt tisztje. A tisztikar és a közönség lelkes éljenzéssel búcsuzott el az egykori ezredparancsnoktól, Némethy altábornagytól, a ki az ezredet a boszniai okkupációból Trencsénbe vezette vissza s a kire mindig csak tisztelettel fog visszaemlékezni hű ezred s Trencsén halás polgársága. Vele utazott vissza pozsonyi székhelyére Pollak Ede vezérőrnagy.

**Farsang. A nyitrai kath. legényegyesület** 1910. évi február hó 7-én, hetfőn alapja javára táncmulatsággal egybekötött kedélyes farsangi estélyt rendez. A program pontban 8 óra körül kezdődik. Belépődíj személyenként 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtázza a rendezőség. A kedélyes estély programja és annak rövid magyarázata:

1. A „Csodagyereket“ (Kollárik Ferenc e. r. t.) Nagydobosi impresszárió (Nagy Sándor e. II. dékán) mutatja be a t. közönségnek. A legnehezebb számrejtvényeket játszi könnyűséggel oldja meg. Csak arra nézve nem tud

felvilágosítást adni, hogy a 15.000 kor. Államsegélyből mennyivel fogják emelni a nyitrai rendőrség fizetését.

2. „Oh az a kaszinó“ volt az oka, hogy a férj (Suhala János e. r. t.) és a feleség (Blahut Irma urleány) közt a házibéke felbomlott és sok egyéb más dolgot adja elő magát, mint azt az előadás folyamán látni fogják.

3. „A zsidó tűzoltó“ (Simek Antal e. I. dékán) egy szép kupléban fogja megénekelni, hogy nem fél a tűztől.

4. „A kinyitott róssa“ jellegű apróhirdetésre egy fényképet tartalmazó levelet hoz a lap kiadóhivatalából Max hordár (Steszkal János e. r. t.) a kalandra vágyó fiatal férjnek, Elemérnek (Czibik Ferenc e. r. t.) A kis hamis lázas sietséggel felbontja a levelet, kiveszi belőle a fényképet... Ereiben meghül a vér... Az anyósa fényképet szorongatja kezében.

5. Ezután „A legionárius“ (Czibik Ferenc e. r. t.) lép a pódiumra és dalban önti ki örömet-bánatát.

6. Farsang vége felé tartunk, így ne esodálkozzék senki, hogy „bál van az utkaparódnál“. A szigorú nagybácsi erővel kiakarja házassítani léha unokáját, Radnai Ervint (Gala László e. rendező). Választott is neki egy szemrevaló kis leányt. Radnai azonban hallani sem akar a házasságról. Nem is kíváncsi rá, ki legyen a boldogtalan teremtés, a ki olyan lump fráterhez menne feleségül, mint jó maga, inkább pusztul a nagybácsi szeme előtt. Zsembery Arankát (Mühlhäuser Vilma urleány) is egy ismeretlen fiatalemberhez, akiről mindent hallott, csak jót nem, akarja erőltetni nagybátyja. E miatt ő is utnak indul a nagyvilágba. Különös véletlen, utközben mindketten az utkaparóhoz térnek, hol táncközben megismerkednek és megszeretik egymást... Pedig felesleges lévén a szökés, mert a rettenetes nagybácsi ugyanis egymásnak szánta őket.

7. „Dalok“. Énekl Szivel József e. r. t.

8. Pali rendőr (Vondra Béla e. rendező) a Kis pipa előtt egy csavargót (Balkovics Pál e. rendező) esip el, aki „hajművésznék“ adja ki magát, pedig kusztát, bozontos haja az ellenkezőjét árulja el. A gyanus alakot a rendőrkapitány (Kántor Alajos e. rendező) elé viszi, a ki nyomában hozzátal a jeles firma kihallgatásához. Vallatás során kiderül, hogy egy második Hazafi Veray János vezett el a csavargóban, ki zengzetes rigmusokban feltárja epizódokban gazdag életének múltját-jelenét. A hajművész ur kihallgatás után természetesen a dúttyiba kerül...

9. Utolsóknak maradnak a „Szórakozott apák“: Szilháti nyugalmazott őrnagy (Simek Antal e. I. dékán) és Zádor, nyugalmazott kapitány (Nagy Sándor e. II. dékán). Az őrnagy urnak van egy kedves leánya, a szép Juliska (Kostyal Márta urleány), a kapitánynak pedig egy nagy kamasz fia, Károly (Nagy Zsiga e. rendező). Az apák annyira szórakozottak, hogy nem figyelnek eléggé a gyerekekre és meg lesz a „nagy baj“: megszeretik egymást. A vége: házasság... Ússze a kő, hiszen farsang van... És oly ritkán van lakodalom.

10. Tanc kivillagos kivraddig.

A nyitrai róm. kath. felsőbb leányiskola tanulóifjúsága 1910. évi február hó 6-án a segélyző-alap javára farsangi szineloadást rendez. Belépő díj 1 korona. Kezdeté d. u. 5 óra körül. Műsor: 1. A dalos konyha. Bohózat női énekkarral egy felvonásban. Tóth J.-tól. 2. Falusi koncertpróba. Trefás dalmű egy felvonásban. Ernst Simontól. 3. A tél tündere. Játék versben (Tordai Grail Erzsi és Gall Anna) két felvonásban.

A nyitrai ker. szociális egyesület 1910. február hó 6-án, farsang vasárnapján, saját helyiségeiben (Vármegyeház-tér 8. sz.) a munkás-lakások javára táncmulatsággal egybekötött zártkörű Cabaret estélyt rendez. A cabaret-estély pontban 7 1/2 óra körül kezdődik. Belépődíj személyenként 1 korona. Rendes tagoknak és családtagjaiknak személyenként 50 fillér. Felülfizetéseket halásan fogad és hírlapilag nyugtázza a rendezőség. A cabaret-estély műsora 1. Hőfűvés. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják: Valasek Böske k. a., Risnyovszky Já-

jaimba adják. Fickándozi, kapálózni, sivitani kezdett és majd kiugrott a köpenykejéből. A haragos erőlködéstől rákvörös lett az arcocskája és kis ökleivel szinte önkívületben csapkodott maga körül.

Az édesanyján meg a dadáján kívül az utitársaság valamennyi többi tagja is hasztalan iparkodott, hogy Pistukát lecsitítsa.

Végre a kalauz, a kocsi rendjének hivatott őre, erélyes fellépéssel szólt bele az általános patáliába. Parancsoló mozdulattal fordult a dadához:

— Ugyan kérem adja már oda a gyereket ahhoz az úrhoz!

— Helyes, — kiáltott fel az ideges öreg úr. A társaság több tagja is élénken kezdett helyeselni, a vén dada mérgesen rángatta a vállait és a következő pillanatban Pistuka csakugyan a karjaimban pihent.

A baba tüstént abbahagyta a sirást, csöndesen, zokogva simult hozzám és egyfolytában, boldogan gügyögte, hogy:

— Papa... Papa... Papa...

Még ma is azt hiszem, hogy nagyon ostoba arcot vághattam, mikor a kicsikét, tőlem telhető ügyességgel ringattam és dajkáltam, mert utitársaim nagy része viharos derűtséggel kísérte erőlködéseimet és még a két apáca is föltekintett és elmosolyodott.

Bar semmiképpen sem éreztem magam hibásnak a sajátságos helyzetben, holmi lovagias tapintatból nem mertem a Pistuka anyjára nézni.

A pápaszemes öreg úr pedig csöndre intette az utitársaságot és a baba nemsokára elaludt a karjaim közt.

Szerencsémre nem szállt föl időközben ismerős, aki odahaza elárulhatott volna; mert bizony felsőbb női helyen bajos lett volna igazolnom, hogy tulajdonképpen milyen ártatlanul keveredtem én ebbe a pikáns kis kalandba...

Amint kiértünk a Városligetbe, az alvó Pistukát nagy óvatossággal adtam vissza a dadájának. A baba gyönyörű kis mamája elbajoló zavarral hebegte:

— Bocsánatot kérek... és nagyon köszönöm...

Én pedig nagyot sóhajtvá gondoltam valamit, de csak annyit mondtam, hogy:

— Ó, kérem, nagyságos asszony... Igazán nincs miért...

### Sziporka.

#### A szivarványszinek.

— Te Pistu! Melyek a szivarvány színei? Kérdi a tanító az egyik fűtől.

Pistu: (hallgat)

Tanító: No kezdjed: Piros...

Pistu: Piros, zöld, tők, makk...

nos, Jankovics Pál, Viola Endre és Fehér Antal. 2. *Dr. Patvar, a jogtanácsos.* Couplé. Előadja: Kálmán Béla e. r. t. 3. *Lála.* A Modern Színpad kabarejának műsor darabja. Eneklő Valasek Böske k. a. 4. *Balatonmenti nóták.* Harmonium kísérete mellett éneklő: Risnyovszky János e. titkár. 5. *A szobaur.* Maganjelenet énekkel. Előadja: Kuttalik János e. r. t. 6. *Kouplék.* Előadja: Brindal Ignác e. r. t. 7. *Blumenthalné bemutatkozása.* Couplé. Előadja: „\* 8. *Monolog.* Előadja: Fehér Antal. 9. *Rácsos kapu, rácsos ablak...* Kettős. Eneklő: Valasek Böske k. a. és Risnyovszky János. 10. *Ki a nyertes?* Bohózat 1 felvonásban. Előadják: Viola Endre, Kálmán Béla és Viola Béla. Előadás után tánc!

**Gazdász kalikó táncestély.** A január 29-én megtartott gazdász táncestély a hozzáfűzött reményeket teljesen kielégítette, amennyiben nemcsak hogy kedélyességben kiváló volt, hanem anyagilag is szép eredménnyel végződött, úgy, hogy az egyesület székház alapja javára mintegy 150 korona volt fordítható. Nagyon jól festett az arató koszorúkkal díszített fenyves terem és a buzavirág, pipacs és vörös szegfűvel díszített asztalok az étkezőben. Nehány perccel 10 óra előtt a cigány rázendített a „Ritka buza...” kezdetű csárdásra és Mezey Gyula gazdasági egyesületi elnök neje Leidenfrost Károly jószágfelügyelő, egyesületi alelnök karján megnyitotta a táncot. Az első négyest 40 pár táncolta. A jókedvű társaság csak reggeli 9 óra tájban oszlott egészen szét, ami elegendő bizonyítja a táncestély erkölcsi sikerét. A jelen voltak közül a következőket sikerült feljegyezni:

Asszonyok: Árpási Imréné, özv. Bohunka Gézáné, Langhammer Vincéné, Mezey Gyuláné, Mérey Lajosné, Siebert Lipótné, Turchányi Ödöné, Komlóssy Gézáné, Ujfalussy Ferenczné, Polónyi Lajosné, Wutzay Miklósné, Szloboda Zsigmondné, Wittenberger Kornélné, Paray Sándorné, Krajcsócsy Gyuláné, Gottmann Gyuláné, Hradil Ferenczné, Schwarcz Lipótné, Hegedűs Mártóné, Ádám Dezsőné, Malcsiner Árminné, Varga Györgyné és Merkader Antalné.

Leányok: Adám Jenni, Árpási Janka, Adler Jolán, Czocher Mici és Erzsé, Bohunka Eti és Irén, Komlóssy Margit és Irén, Roth Erzsike, Hradil Ilonka és Margit, Ormai Lenke, Siebert Gizi és Boriska, Szloboda Edith, Mérey Méczy, Mezey Maróka, Paray Mici és Erka.

**A nyitrai 14. honvéddalozozred tisztikara** f. hó 1-én fenyves sikerű bált rendezett a vármegye-ház dísztermében. A zenét a pozsonyi honvédeknek és Farkas L. bandája szolgáltatta. Az első négyest 95 pár táncolta, a mi legjobban mutatja a bál rendkívüli látogatottságát, melyen a város és a vidék közönsége valóban imponans nagy számmal jelent meg. Ételek és italokkal a bál közönséget Rónai póstyéni vendéglős látta el, a ki a jelen alkalommal is közmegelegedésre szolgáltatta ki az előkelő bál társaságot.

**A nyitrai városi ipartestület** f. hó 1-én rendezett bálja úgy érthető, mint anyagi siker tekintetében méltán sorakozhatik a testület által rendezett hasonló mulatságokhoz. A válogatott közönség szintúgy megtöltötte az „Arany Szarvas” szálló fenyvesen dekorált termét. Ripa Gottlieb kertész valóban remekelt. A rendezőség mindent elkövetett, hogy a közönség otthonosan érezze magát és fesztellenül szórakozhassék. A hölgyeket remek kivitellű táncrenddel lepte meg, míg a nem táncos publikum részére tombolót rendezett több szép nyereménnyel. A fiatalság pontban 9 órakor perdült táncra. Oláh Miklós zenekarának nótái mellett és járta nagy kitartással, vidám, derűs hangulatban reggel 7 óráig. A táncosok kitétek magukért. A hölgyek igazán nem panaszkodhatnak, hogy ki nem táncolták magukat.

A jelen volt hölgyek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk.

Asszonyok: Faschler Ferencné, Massányi Józsefné, Szabó Imréné, Lehoczky Jánosné, Surda Györgyné, Rauscher Ernőné, Blaskó Józsefné, Suchala Jánosné, Kostyál Jánosné, Szőke Antalné, Jeney Kálmáné, Gabula Gáborné, Piacsek Ferencné, Karlovics N.-né, Turányi Jánosné (Ny.-Ivanka), Knotek Lőrincné, Tornóssy Jenőné, Herald Gyuláné, Rédy Camillóné, Juresó Lipótné, Rasofszky Béláné, Tauszig L.-né, Sáffar A.-né stb.

Leányok: Hauser Hermin és Emma, Richter Erzsike, Spanyol Józsa, Pagács Piroška, Kostyál Márta, Minek Aranka, Suchala Paula, Surda Otília, Váczy N., Knotek Ilonka, Polacssek Anna, Turányi Janka (Nyitra-Ivanka), Magyar Irén stb.

A táncestély sikeréhez felülfizetéseikkel hozzájárultak: Faschler Ferenc, Riszner Károly 10—10 kor., Szabó Imre, Unzeitik József 6—6 kor., Békei Fülöp, Knotek Lőrinc, Hauser Ferenc, ifj. Suchala János, Lehoczky Jánosné, Rauscher Ernő, Csereyák József, özv. Toifal Józsefné, Galbavy István 5—5 kor., Szurmay József, Minarovics Gyula, Kramár Vilmos 4—4 kor., Huszár István, Kubányi István, dr. Puchovszky Bálint, Fikorn Jenő, dr. Kaszala János, dr. Cserey István, Schwarz Adolf, Ronchetti Oszkár, dr. Egressy Sándor, Juhary Károly, Morvay Kálmán 3—3 kor., Altmann Béla, Rasskó Timót, Neugebauer Nándor, Surda György, Lóry Jenő, Széchenyi Sándor, Tauszig Ignác, Gruber Gyula, Jaczkó Gyula, Jeney Kálmán, Gabula Gábor, Tamaskovics Géza, Deák József 2—2 kor., Szőke Antal,

Rippa Gottlieb, Dobos Jenő, Salamon János, Riszner Gyula, Molnár Zsiga, Richter Anrás, N. N., Turányi János 1—1 kor. Fogadják a rendezőség hálás köszönetét.

**A trencsényi kir. kath. főgymnasium ifjusága** f. hó 1-én az Erzsébet-szálló nagytermében hangversenyyel egybekötött táncestélyt tartott. A hangverseny esti 7 órakor kezdődött. A terem zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel, a kik között a trencsényi előkelőségek nagy száma is megjelent. Mindvégig derűs jókedv jellemezte az estélyt, mely pompásan sikerült. A műsorból ki kell emelnünk a „Holdkórosok” c. 1 felvonásos bohózatot, a melyet dícséretes módon adtak elő szereplők, a a kik közül *Kriszán* Endre és *Takács* László pompás kacagató játékát kell kiemelnünk. Kétféle szavalónak bizonyult *Ehn* Rezső VIII. o. t., a ki páratlan hatással melodramát adott elő. A főgymn. énekkar előadásáról, annak kitűnő vezetőjéről is csak elismerőleg kell nyilatkoznunk. A hangverseny többi pontja is rendkívül sikerült volt s többszörös tapsvihart váltott ki.

**A keresztény iskolatestvérek nyitrai bajnai intézetének növendékei** f. hó február 6., 7. és 8-án színdarabot adtak elő. Színrre kerül: „Benedek” című vig gyermekoperett 5 felvonásban. — Zenejét és szövegét szerző: Reiff Alajos. Kezdeté d. u. 2 órakor. A növendékek szüleit és az intézet barátait ezennel tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**A „Rajeci Kath. Ifjúsági Kör”** 1910. február hó 6. napján, Rajecen, a Holzmann-szálló termében, saját könyvtára javára, műkedvelői színielőadással egybekötött táncmulatságot rendez. Belépti díj: személyjegy 2 kor., családjegy (3 személyre) 5 kor. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség. Színrre kerül: Egy szelleműs hölgy. Vig játék. Irta: Berczik Árpád. Kezdeté este 7 órakor.

**A trencsényi dalegyesület** 1910. évi február hó 8-án az „Erzsébet” szálló nagytermében táncal egybekötött hangversenyyel rendez. Színrre kerül: *A trencsényi vár kürtögeje* idillikus operette 3 felvonásban. Szövegét írta dr. Keller Lajos. Zenejét részben átírta, részben szerzette *Hüttisch* A. Az estélyen a 71. cs. és kir. gy. e. zenekara fogja szíveségből az előadandó operetthez a zenét szolgáltatni. Belépti díjak: 1—4 sor személyenkint 4 k., a többi sor személyenkint 3 k., állóhelyek 2 k., karzat 1 kor. Kezdeté este fel 8 órakor. Jegyek előre válthatók Brocsek Nándor gyógyszerárban.

**A trencsényi állami, vármegyei altisztek és szolgák a trencsényi szegények javára** f. évi február hó 6-án az Erzsébet szálló nagytermében táncmulatságot rendeznek. Belépti díjak: személyjegy 1.50 k., családjegy 3 k., karzatjegy 50 fillér. A jótékony célra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség. Kezdeté este 8 órakor.

**Házvétel.** *Bende* Imre megyés püspök urunk megvette a Plebánia-utcában levő Kovács-féle házat 74 ezer koronáért. A házban lakó feleknek május hó 1-től felmondottak, minthogy az épületben nagyobb mérvű átalakítások válnak szükségessé. A megvásárolt ház még új épület, melyet néhány év előtt dr. Kovács Ödön, Lakics István dr. volt tak.-pézt. igazgató veje építtet a maga számára, de Nyitráról munka távozása után lakófeleknek adott ki. Ez időszert Czech József vezérőrnagy is az említett házban lakik.

**Közgyűlés.** A nyitrai ker. szociális önszervező hitelszövetkezet február 2-án tartotta rendes évi közgyűlését. Dr. Kaszala János üdvözlőlvén a nagyszámú megjelent részvényes tagokat, kegyeletes szavakkal emlékeztet meg a szövetkezet alapítójáról Szteszkal Józsefről. Szíve-lelke a munkásoké volt s a szociális munka lelkes vágyával jött közénk. Mindjárt első megjelenésekor az alkotás terére lépett s buzdító szavára testet öltött a hitelszövetkezet. Mintha sejtette volna, hogy a sors hamar megakasztja kezét s a halál megállítja a szociális munka útján, a hitelszövetkezetben oly művet hagyott hátra, melynek üdvös hatása maradandó lesz és hatalmas eszközül szolgál bármely szociális vállalkozásnak. Indítványozza, hogy a közgyűlés a hitelszövetkezet felejtetlen elnökének halála fölött a jegyzőkönyvben fejezze ki részvétét s kéri a tagokat, hogy az elhunyt iránti kegyelet ösztönözze őket a hitelszövetkezet fenntartására és felvirágoztatására. Azután a szövetkezet hivatásának fontosságáról szól. Célja, hogy idővel az iparos és munkásszótály egész pénzügyi helyzetét lebonyolíthassa s lehetővé tegye a nagy kamatot megtakarítását, a miben ez osztályok vagyonszerzésének feltételeit látja. A szövetkezet szerény kezdete is arra enged következtetni, hogy e hivatását be fogja tölteni. Jan-

kovics Pál pénztáros felolvassa a zárszámadásokat; a szövetkezetben 606 részvényt jegyeztek 12604.80 kor. értékben, összes bevétel 27,234.87, kiadás 26,830.64. Váltóknak kiadott kölcsönök 7487.18 kor.-t képviselnek, tartaléktőkéje 105.54 kor., ez évi nyeresége 347.33 kor. A közgyűlés ezután elhatározza, hogy a lefolyt évre az alapszabály értelmében 2% osztalékot ad s a jövőre a részvényesek után járó kamatot 4%-ra s kölcsön után fizetendő kamatot 5%-ra emeli. Kaszala János indítványozza még, hogy a pénztárost és a könyvelőt 40—40 koronával jutalmazza a közgyűlés. A tárgysorozat után a tisztikar választására került a sor. Igazgatósági elnöknek Dr. Kaszala János, igazg. tagoknak *Rusz* István és *Richter* Lajos választották meg. A felügyelő bizottság elnökevé *Sulgan* András lett megválasztva. Az elnök buzdító szavakkal ajánlta a tagoknak a hitelszövetkezet terjesztését s a közgyűlést berekesztette.

**Életkor.** Ha nem is mathuzsálemi, de mindenesetre ma már igen ritka életkort élt meg egy szegény béres ember Lapásgyarmaton. 96 éves korában halt meg e héten, keserves életmód után, hiszen mióta csak fölcseperedett, mindig szolgai állapotban színylődött, s egy hosszú életen át maga kereste meg kenyerét. Csak egy fia volt, az is már évek előtt meghalt, gondozását azután jóságos urasága a *Ghyocz* család, Pusztá-Csendesen vállalta el, miután már a gazdaságban a különben egészséges, de gyöngülő embert semmire sem lehetett használni, kapott hát ingyen lakást és rendszeresen kijáró élelmet. Az öreg Mészáros bányót — így hívták közönségesen — nagy részvét mellett temették el.

**Kitüntetett kőműves.** A kereskedelemügyi miniszter *Kovácsik* András nagysurányi cukorgyári kőművest 40 éves szolgálatá elismerésül díszes oklevéllel és 100 korona jutalommal tüntette ki. A cukorgyár vezetősége ezen alkalomból ünnepséget rendezett, melyen *Jörisch* igazgatóval élén az egész tisztikar megjelent. Buzgó példaként a gyár még külön is 100 korona jutalmat adott az ünnepeltnek. Az érmet és pénz jutalmat szép beszéd kíséretében *Holota* Dezső, építő vállalkozó, mint a kereskedelmi és iparkamara kiküldötte, adta át az ünnepeltnek. Az ünnepségek után a gyár igazgatósága megvendégelte az ott megjelenteket.

**Előállítás.** A rendőrség f. hó 2-án a városházán előállította Csacsani Antal úreghi lakatos-segédet, ki munka nélkül lévén, a városban csavargott és hogy pálinkára legyen pénze, sorra kilücsölte a város üzleteit.

**Kongregációi tagok felavatása.** A trencsényi kir. kath. főgymnasiumban f. h. 2-án volt a Mária-kongregáció új tagjainak felavatása. Az ünnepi szertartást dr. *Chorényi* József illavai esp. plebános, püspöki biztos végezte. — A trencsényi irg. nővérek polgári leányiskolájában a kongregáció új tagjainak felvételét *Kútvaszer* István nyitrai apátkanonok eszközölte. Az ünnepséggel kapcsolatos delutáni ajtatosságon, a szent beszédet P. *Butykaty* Antal budapesti szent Ferenc-rendi házfőnök tartotta.

**Lezuhant a háztető.** Buzna János piarista-utcai házában lakik a 6 éves kis Szloboda Lajos. F. hó 1-én délután vizért küldték szülei a Mária-dombon lévő kútra. A kis fiú viszájvet a kapuba akar fordulni, mikor a rozoga ház tetőzete, mely az esőzés folytán meglazult, lezuhant. A fedélcserépek a fiút több helyen súlyosabban megsebesítették. Az első segélyt a közelben lakó dr. Ungár Samu orvos nyújtotta a szerencsétlenül járt fiúnak. A háztulajdonos ellen az eljárást megindították.

**Garázda tejeslegény.** Pargács István tejeslegény f. hó 2-án éjjel részeg állapotban az épülőfélben levő Binetter féle épület mellett haladt. A figyelmeztető lámpa alighanem sértette szemét, mert a póznát kidöntötte és a lámpát földhöz vágta. Az arra menő rendőr kérdőre vonta a tejest, mire az éktelen káromkodás közt nagy hetykén oda vágja: Miért nem ásták be a póznát jobban?! Ha a fa nem engedett volna, legfeljebb csak a lámpát veri le a póznáról. A garázda legény ellen az eljárást megindították.

**Korcsmai idill.** Révai József, Paraczk József és Marencák István napszamosok folyó hó 2-án este Korcsmárk János honvéd társaságában a Langer-féle korcsmában mulattak. Beszéd közben valami fölött összeveszttek. A veszekedés később verekedéssé is fajult. Mikor már kés és bajonett-hegyre került a sor az elősiető rendőrök véget vetettek a verekedésnek. A legtöbb ütletet Révai József kapta. A szemtanuk legalább ezt állítják. Egyben azt is hangsúlyozták, hogy megérdemelte, mert ő kezdte a veszekedést.

**Tenyészállatvásár és gépkiallítás Budapest.** Az országos magyar gazdasági egyesület által Budapest febr. 27. és 28-ik napjain tartandó, a földmívelésügyi miniszter és Budapest székesfőváros közönsége által adományozott díjak kiosztásával egybekötött XXVII. tenyészállatvásár és gépkiallítás előkészítő munkálatai *Jeszenszky Pál* kir. tanácsos, ügyvezető titkár állandó felügyeletével és irányításával serényen megindultak. A vásár helye Budapest a Tattersall istálló. A tenyészállatvásárra csakis eladó tenyészállatok vétetnek fel, tekintet nélkül arra, hogy hazai, vagy külföldi tenyészetből származnak-e. A bejelentett állatok a rendező bizottság február 23-án már elfogadja, az állatokat azonban *legkésőbb február 25-én délig* a vásár színhelyére kell szállítani, hogy a vásár megnyitása előtt szakszerűen megbirálhatók legyenek. A vásárra küldendő állatok szállítása a tenyészállat-szállítási kedvezményes díjszabás mellett történik. A vásár alkalmával gép- és eszköz (esetleg műtrágya és erőtakaromány) kiállítást is rendeznek. A gépgyárosok, gyárosok, vagy képviselőik által bemutatni szándékolt gépek és eszközök február 10-ig írásban jelentendő be a rendező-bizottságnak. (Budapest, IX. köztelek.)

**Jó reggelt!** Ez a szokásos köszöntés a nap kezdeténél. Abból a tapasztalatból ered, hogy az első reggeli órák lefolyása egész napi jókedvére döntő marad. Azért fontos oly reggeli, amely egyszerűen izlik és nem izgat. Legszívesebben issza az ember általánosságban reggel a kávé. De csak akkor van jó ize káros idegizgatás nélkül, ha Kathreiner-féle Kneipp-malátakávéval van készítve. Erre figyel a gondos háziasszony s hogy értéktelen utánzatokkal meg ne károsítsák, a bevásárlásnál nem csak malátakávéért kér, hanem mindig valódi Kathreiner-t!

**Árleszállításról,** különösen tápszereknél és élelmicikkeknél ritkán hallani manapság. Annál örvedetesebb tehát a háziasszonyra nézve, hogy a kedvelt Maggi kockák (kész huslevés) a jövőben 6 f. helyett már csak 5 fillérbe kerülnek s e mellett a minőség egyformán kiváló, a nagyság pedig szintén ugyanaz marad. A Maggi-féle huslevés kocka, melynek ára ezentúl 5 f., a legjobb hus és a legfinomabb zöldsegek kivonatából készül s mint mindeu, ami Maggitól származik, a legjobban ajánlható.

kacagással, szinpadai jelenetekkel. Kérjük Szabó direktort, vessen véget ezen a közönség jó ízlését oly igen bántó viselkedésnek.

Az e heti műsornak nem igen kedvez far-sang utója. A sok mulatság a színházlátogatók számát csökkentette. Mindennek dacára, volt annyi közönség mindig, mennyivel Szabó megelégedhetik. Különböen oly gyorsan telnek a színházi esték, hogy észre sem vesszük, hogy a 75. folyó szám körül tartunk már az előadásokkal, s hogy oly hamar mulik az idő az előadásokat illetőleg, az csak Szabó érdeme, ki a jelen hét programját is úgy állította össze, hogy igazán kedves hete volt e hét a színházlátogató közönségnek. Mindjárt a pénteki január 28-iki *Vig özvegy* előadás sikerült fényesen, a két főszerepben Arady és Szőregyhely, Arady énekében és játékában valóban lebilincselően szép és kedves vig özvegy volt. Szőregyi Danilovits gróf szerepében fessen alakított, csak azzal a tót kiejtéssel hagyna fel, mi sehogy sem válik előnyére.

A pénteki sikert is felülmutta a *Botrány* című színmű, mely szombaton ment, mint a szízen egyik legsikerültebb előadása. Mig péntek Aradi és Szőregyi, szombat Szabó és Szabóné sikerének napja volt, kik teljes, többször méltatott tudásukat vive játékba, valóban megérdemelték az oly imponálóan nyilvánuló tetszést. Kivülük dícséret Koncz, Fűzy és Kovácsnak.

Vasárnap ötödikször teljes sikerrel az *Erdészleány* ment, hétfőn másodszer a *Sári* bíró, majd nem kizárólag a bérlőközönség előtt. Kedden *Rip Van Winkle* telt házzal. Az előadás szépen sikerült, az összes szereplők — különösen Bay, Sellő, Koncz és Rátkay valóban jól állták helyüket, legjobbat nyújtva, énekszámok sikerültek, zene hatásos, rendezés kifogástalan volt, mi Rátkaynak, mint társulatunk kiváló rendezőjének érdeme.

Szerdán folyó hó 2-án Jókai Arany Embere volt színen, nagy hatást keltve.

Csütörtökön szép és nagy közönség előtt *Svihák* című vig operett. Sikere ez előadásnak nagy volt. A közönség nem győzött eléggé mulatni e darab ötletes jelenetein. Az érdeklődés Aradiban összpontosult, s férjruhában Szőregyhely, kik szerepük kívánalmainak mindenben teljesen megfelelték. Rátkai és Sellő szintén hatásosan dolgoztak az est sikerén, melyből még rész illeti Bay, Koncz és Galgóczi Emmát is. —l —n.

**Telefon.**

**K. Gy. Nagytapolcsány.** Hozzuk. Üdvözlét!  
**D. K.** Többet mi sem tudunk, illetőleg nem közölhetünk, mint a mennyi a budapesti napilapokban megjelent.

**Első Vágsellyei Takarékpénztár.**

**MEGHÍVÓ.**

Az **1910. évi február hó 27-én** délután 2 óraker Vágsellyén a Takarékpénztár székházában megtartandó

**XXXVII. rendes közgyűlésre**

a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy szavazataik igazolása végett részvényeiket és meghatalmazásaikat a közgyűlést megelőzőleg a pénztárba letenni sziveskedjenek. A közgyűlés megtartása, vagy határozat képtelenség esetére újbóli összehívásáról alapszabályaink 8. §. rendelkezése szerint intézkedünk.

**A tanácskozás tárgyai:**

1. Az igazgatóság jelentése.\*
2. A felügyelő-bizottság jelentése.\*
3. Számadások megvizsgálása és a mérleg megállapítása.
4. A nyereség felosztása és a felmentvény megadása. (72. §.)
5. Megüresedett két igazgatósági hely választás útján betöltése. (10. §.)
6. Az igazgatóság javaslata az új részvény kibocsátási tervzetének mikénti végrehajtása tárgyában.\*
7. Esetleges indítványok. (Ezek felett azonban csak a legközelebbi közgyűlés lesz hivatva dönteni.)

**Az igazgatóság.**

\* Mely 8 nappal a közgyűlés előtt a Takarékpénztár helyiségében minden beiktatott részvényes által elolvasható. (20. 1-1)

**NYITRAI HITELBANK.**

**Meghívó.**

Van szerencsénk t. részvényeseinket a **folyó évi február hó 13-án délelőtt 10 óraker** intézeti székházunkban tartandó **XXXII. rendes közgyűlésre** ezennel tiszteletteljesen meghívni.

**Napirend:**

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottsági jelentés, évi mérleg előterjesztése és a tiszta jövedelem hovaforrdítása iránti határozathozatal.
3. Felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
4. A szavazatszedő és a hitelesítő-bizottság megválasztása.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Az alapszabályok 15. §-a értelmében esetleg beérkező indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint az azokhoz csatolt 1909. évre vonatkozó mérleg 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében minden beiktatott részvényes által átvehetők.

Azon t. c. részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni kívánják, szelvényekkel ellátott részvényeiket a közgyűlés előtt legkésőbb 8 nappal az intézet pénztáránál térítvény mellett letenni tartoznak, mely térítvény belépti jegyül szolgál.

Nyitra, 1910. évi jan. hó 28-án.

**Az igazgatóság.**

**A Nyitrai Hitelbank XXXVII. Üzletévi zárószámadása 1909. évi december hó 31-ére.**

Mérleg-számla.	
VAGYON	
	K f
Pénzkészlet . . . . .	204287.89
Váltók . . . . .	2602535.33
Bekobelezett váltók . . . . .	1676911.81
Bekobelezett kötvény-kölcsönök . . . . .	1154358.11
Megyei és községi kölcsönök . . . . .	45845.—
Értékpapirokkal fedezett előlegek . . . . .	166264.55
Különféle adós:	
követeléseink társintézeteknél . . . . .	22939.31
" folyó számlákon . . . . .	76854.—
" értékpapírfedezett . . . . .	188911.01
bizt. osztályunktól . . . . .	31252.32
	319956.64
Pénzváltó-üzlet értékei:	
értékpapirokban, pénznemekben és szelv. . . . .	240625.25
Letétek és óvadékok értékei . . . . .	623446.09
Intézeti székház . . . . .	115222.—
Tóth Vilmos-utcai ház . . . . .	69406.89
Leltár . . . . .	1969.14
Hátralékos kamatok . . . . .	13599.04
	7234427.74
TEHER	
Részvénytőke . . . . .	300000.—
Tartalékalap . . . . .	400000.—
Takarékbetétek . . . . .	5049785.58
Folyó számlai hitelezők . . . . .	161775.71
Visszleszámitolás alatt levő váltók . . . . .	481784.54
Fel nem vett osztalékok . . . . .	1000.—
Különféle hitelező . . . . .	58953.27
Letétek . . . . .	517346.09
Óvadékok . . . . .	106100.—
Előre beszedett kamatok . . . . .	49194.52
Átmenő tételek . . . . .	4975.54
Tiszta nyereség . . . . .	103512.49
	7334427.74
Nyereség- és veszteség-számla.	
VESZTESÉG	
Kifizetett és tőkésített kamatok . . . . .	179651.34
Visszleszámitolási kamatok . . . . .	9589.70
Kamatadó . . . . .	17965.13
Általános költségek:	
tiszti fizetések, irodai szükségletek stb. . . . .	18536.08
Intézeti helyiség lakbérényértéke . . . . .	2400.—
Adó . . . . .	15472.54
Jelenléti bécák . . . . .	2870.—
Leírás:	
perköltségek . . . . .	282.60
bútor és felszerelésről . . . . .	300.—
váltószámláról . . . . .	26565.36
Tiszta nyereség . . . . .	103512.49
	377145.24
NYERESÉG	
Nyereség-áthozat . . . . .	26591.19
Beszedett kamatok:	
váltók, jelzálog-kölcsönök, előlegek és folyó számlák után . . . . .	299520.88
Idegen pénzt. elhelyezett tőkék kamatai . . . . .	1510.68
Szelvény-kamatok . . . . .	11950.72
Saját ingatlanok jövedelme . . . . .	11138.34
Leírt követelésekből befolyt összegek . . . . .	6737.77
Jutalékok biztosító és bizományi ügyletek után . . . . .	16505.91
Pénzváltó üzlet eredményei . . . . .	3189.75
	377145.24
Az igazgatóság részéről:	A könyvvivőség részéről:
<b>Árpásky Imre</b> , s. k.	<b>Halmay János</b> , s. k.
vezérigazgató.	aligazgató.

Ezen mérleg-, nyereség- és veszteség-számla a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezők és helyesnek találtatott.

Nyitra, 1910. évi január hó 27-én. 26. 1-1.

**A felügyelő-bizottság:**

**Dr. Csenkey Elemér**, s. k. **Dr. Radó Gyula**, s. k.  
**Majthényi Géza**, s. k. **Dr. Weisz Vilmos**, s. k.

**Mit kell innom,**

miután orvosom megmagyarázta, hogy a babkává az én egészségemnek ártalmas?

**Válasz:**

*Kathreiner-féle Kneipp malátakávé, mely egy sajátserű eljárás által, a babkává izét és zamatját nyeri, amellet tápláló és olcsó. Nem létezik job itál reggelire nagyok és kicsinynek!*

**Színház.**

Nem hagyhatom szó nélkül azt a szokatlanul családias szinpadai viselkedést, melyben bennünket fokozatosan, estéről-estére, mindig nagyobb és nagyobb mérvben részesítenek nemcsak a karszemélyzet, hanem maguk a szereplők is. Ha valamelyiknek nincs egy pillanatig dolga a szinpadon, nem tud csendesesen elleni, hanem cseveg, társalog, ha ismerősei vannak a közönség sorai között, azoknak integet, egész kis élet folyik a kuliszák mögött, egy második színjáték beszélgetéssel,

### A Nyitrai Kereskedelmi és Hitelin-tézet zárszámadása 1909. évre.

Mérleg-számla.		VAGYON:		k. f.
Pénzkészlet				102417 88
Váltótárca				
Személyi hitel	987321 69			
Jelzálogilag biztosítva	868348			1855669 69
Jelzálogkölesonok				1401532 82
Megyei és községi kölesonok				90812 37
Előlegek értékpapírokra				24054 —
Értékpapírok				194616 64
Az értékpapírokon függő kamat				2141 13
Adások fedezve				315726 76
Leltár	922 87			
ebből leírás	222 87			700 —
				<b>3987671 29</b>
TEHER:				
Részvénytőke				300000 —
Tartalékalap	140580 77			
Külön tartalékalap	115667 72			256248 49
Nyugdíjalap				40821 29
Baeskády Károly alap				1998 10
Betétek:				
Könyvecskékre	2592603 38			
Folyó számlán	155514 99			2748118 37
Hitelezők				89831 —
Visszleszámitolás				456948 —
Átmeneti számla				20238 36
Illetékek tartálék				5028 74
Fel nem vett osztalékok				2610 —
Tiszta nyeresemény	58828 94			
ehhez adva az 1908. áthozatal	7000 —			65828 94
				<b>3987671 29</b>

### Nyeresemény- és veszteség-számla.

VESZTESÉG:		k. f.
Tisztai fizetések		15970 —
Nyugdíjak		1085 28
Házbér		1200 —
Adók és illetékek:		
Intézeti adók	9938 19	
10% betétkamatadó	9886 69	19824 88
Általános költségek:		
Irodai szükségletek, hirdetési díjak, jelenléti jegyek, temetkezési költségek, illetékek, bélyegpek, postabérek stb.		6771 88
Veszteség-leírás		3084 56
Perkoltségek		153 50
Leírás a leltárból		222 87
Kamatok:		
Könyv és folyószámlai betétek után	98866 91	
Visszleszámitolás után	25384 11	124251 02
Tiszta nyeresemény		65828 94
		<b>238372 93</b>
NYEREMÉNY:		
Nyereseményáthozat 1908. évről		7000 —
Kamatok:		
Váltók után	105409 10	
Jelzál. és egyéb köles. után	92236 12	
Előlegek után	1817 01	
Értékpapírok után	8321 70	
Folyó számlán	18427 32	226211 25
Bankjuttalékok		1811 13
Nyereség:		
Értékpapír árfolyamon	2785 36	
Pénzmeneken és szelvényeken	86 14	
Különfélekből	16 —	2887 50
Kétes követelésekből befolyt		463 05
		<b>138372 93</b>

Nyitra, 1909. évi december hó 31-én.

Az igazgatóságért:	A könyvvezetőségért:
<b>Pollák s. k.</b>	<b>Mianer s. k.</b>
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.	
<b>Kochanovszky László s. k.</b> 23. 1-1. f. b. elnök.	
<b>Tombor Kornél s. k.</b> Csernyák Rezső s. k. f. b. tag.	f. b. tag.

### HRONY ANTAL

okl. kőmives-mester  
és építési vállalkozó  
NYITRÁN, III., UJ-UTCA.

Elvállal minden az építészeti és kőmives-szakmába vágó kisebb és nagyobb munkát úgy helyben mint vidéken; hidak építését a legújabb módszer szerint; beton és vasbeton-munkát és hidakat.

Költségvetéssel és tervekkel készséggel szolgálhat.

6. 5-12.

### Meghívás

a Nyitrai Takarékpénztár részvénytársulatnak 1910. évi február hó 13-án délelőtt 11 órakor saját háza tanástermében Nyitrán tartandó

### 47-ik rendes közgyűlésére,

melyre a t. e. részvényesek az alapszabályok 18. §-ára\* való figyelmeztetéssel meghívottnak.

#### Napirend:

1. Az 1909. évi üzletről szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések tárgyalása.
2. Ezen üzleti évi megvizsgált végzámadosok alapján elkészült mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak a lefolyt üzleti évre felmentvény megadása.
4. A központi, valamint a fiók igazgatóságból a forda szerint kilépett és újból megválasztható 4, illetve 2 tag helyére 3 évre és 1 tag helyére 2 évre a választás fogantositása. (A forda szerint kilépnek az anyaintézet igazgatóságából: Babóthy Márton, Craus István, Csernyák Rezső és Gyürky Géza, a fiókintézet igazgatóságából Perl Vilmos és báró Szvetenay Antal urak.)
5. A felügyelő-bizottság választása 3 évre.

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint a mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az igazgatóság tanástermében betekintheők.

Kelt Nyitrán, az igazgatóság 1910. évi január hó 27-én tartott üléséből.

#### Az igazgatóság.

\* A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megelőző évek utolsó napjáig bezárolag nevére a részvénykönyvben bevezetett és még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig az intézetnél az igazgató által ellenjegyzett pénztárnoki elismervény mellett letéttet. Ezen elismervény belépti és szavazati jegyül szolgál a közgyűlésre. (19. 2-3.)

### Meghívó.

### A NAGYTAPOLCSÁNYI TAK.-PÉNZT.-EGYLET XLI-ik

### rendes évi közgyűlését

1910. évi február hó 21-én d. e. 1/10 órakor Nagytapolcsányban, saját házában levő tanástermében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívja

#### Az igazgatóság.

#### TARGYSOROZAT:

1. Az alapszabály 21-ik §-a szerint közgyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető, két jegyzőkönyvhitelesítő-tag és szavazatszedő-bizottságnak megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1909. évi üzletről szóló jelentése és azzal kapcsolatos zárszámadás és mérleg tárgyalása, valamint a tiszta nyeresemény felosztása iránti határozathozatal.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a lefolyt 1909. üzletére felelősség aluli felmentése.
4. Felügyelő-bizottság megválasztása.
5. Az alapszabály szerint netán betérjesztett indítványok tárgyalása.

#### Figyelmeztetés.

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, valamint az 1909. évi zárszámadás és mérleg a közgyűlést megelőzőleg 8 napon át a takarékpénztár hivatalos helyiségében minden beiktatott részvényes által megvizsgálható és egy nyomtatott példányban átvehető.
2. Az alapszabályok 18. §-ához képest a közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megelőző két hónappal előbb a részvénykönyvben nevére bevezetett és a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg az intézetnél a vezérigazgató által ellenjegyzett pénztárnoki elismervény mellett letéttet. Olyan elismervény a közgyűlésre belépti jegyül is szolgál.
3. Ha f. évi február hó 21. napjára kitűzött közgyűlés nem lenne határozatképes, azon esetben az alapszabályok 20. §-ához képest a közgyűlés megtartására f. évi március hó 7-ik napjának d. e. fél 10 órája utáni határnapul ezennel kitűzetik és azon a megjelent részvényesek — száma való tekintet nélkül — minden tárgy felett jogérvényesen határoznak. 27. 1-1.

Kitűntetve az „ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET” nagy ezüst érmével és dicséret oklevelével 1903.

### SULGÁN ANDRÁS

DIVATCIPÉSZ ÉS  
BÖRKERESKEDŐ

NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM.

A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerenéses helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

**férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig**  
**női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig**

szállíthatok. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

**Sulgán Andás,**  
divat cipész és borkereskedő.

Telefon szám: 144.

184 6-0.

### KRAMMER ADOLF ÉS FIAI CÉG

HID-UTCA 16. SZ. NYITRÁN TÓTHVILMOS-U. 39

Ajánlja legjobb minőségű

## hordó- és palacksőreit

valamint dúsan felszerelt

## épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.

102. 7-26.

Nyitrai kereskedelmi és hitelintézet.

MEGHIVÓ.

A t. c. részvényesek folyó évi február hó 13-án délelőtt 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor az intézeti helyiségben megtartandó

XXXVII. évi

rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívunk.

NAPIREND:

1. Igazgatósági jelentés az 1909. üzletéről.
2. A zárszámadás előterjesztése és erre vonatkozólag a felügyelőbizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség felosztásának és kifizetésének elhatározása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. Az igazgató-tanács kiegészítése.
6. 3 felügyelő-bizottsági rendes, és 2 póttag megválasztása.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg és jelentés a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében a részvényesek által átvehetők.

Nyitrán, 1910. január hó 26-án.

Az igazgatóság.

Alapszabályok. 26. §. Minden részvényes, kinek részvénye két hóval a közgyűlés előtt a részvénykönyvben saját nevére volt írva, minden részvény után egy szavazattal bír, mindazáltal azon megszorítással, hogy saját nevében és mint meghatalmazott is, mindkét címen 10 szavazattal bír. Azon részvény, mely után szavazat gyakoroltnak kívántatik, legkésőbb a közgyűlés előtti napon a még le nem járt szelvényekkel együtt az intézetnél térítvényre, melyen a név, a részvények és szavazatok száma igazoltatik, letéteményezendő.

18. 1-1.

Nyitra-alvárosi közbirtokosság.

Földbérleti hirdetmény.

A nyitra-alvárosi közbirtokosság tulajdonát képező erdő-birtokon, ez évben irtás alá kerülő erdőtalaj és pedig:

- a „Davarcsány“-i erdőrészen körülbelül . . . . . 16 m. hold
- a „Nadrói“ erdőrészen körülbelül . . . . . 20 m. hold

f. évi március 15-től kezdődő 3 évi mezőgazdasági kihasználásra bérbe fog adni.

A bérelni szándékozók felhívunk, hogy minden erdőrész talajára elkülönített, 200—200 kor. bánatpénzzel ellátott, írásbeli zárt ajánlatokat f. évi február hó 19-ig Juhász Sándor felügyelőnél adják be, kinél a bérleti feltételek betekintheők.

Kelt Nyitrán, 1910. évi január hó 30-án.

Juhász Sándor,

21. 1-1.

felügyelő.

Leszállítottuk

6 fillérről

5 fillérre



MAGGI-féle KOCKA

árát.



Egyetlen kocka

1/4 liter

finom húsevest ad,

jótállás mellett

ugyanazon minőségben, mint eddig.

Tessék határozottan MAGGI-féle kockát a keresztsillaggal kérni.

Ez az elismert legjobb!

MEGHIVÓ.

A Privigyei Takarékpénztári Részvénytársulat XXXVIII. rendes évi közgyűlését

saját üzleti helyiségében 1910. évi február hó 22-én d. u. 3 órakor, a menyíben pedig a közgyűlés nem lenne határozatképes, akkor 1910. évi március hó 2-án délután 3 órakor tartja, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívunk.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1910. évi üzlet eredményről és a zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére.
4. A tiszta jövedelem hová fordítása iránti határozathozatal.
5. Az igazgatóság 5 tagjának választása.
6. A felügyelő-bizottság 3 rendes és 2 póttagjának választása.
7. Intézeti ellenőr és ügyész választása.
8. Esetleg beérkező indítványok.

Azon t. c. részvényesek, a kik a közgyűlésen jogaikat gyakorolni akarják, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt elismervény mellett letétbe helyezni.

Nyereség- és veszteség-számla.

TARTOZIK		K	f	K	f	KÖVETEL		K	f	K	f
Kifiz. és tőkésített betéti kamatok	146878.73			Nyereség áthozat 1908. évről			1959.19				
Kifiz. és tők. f. számlai kamatok	363.20			Kamatok:							
Tőke kamat adó	14724.19			Váltó-, jelzálog-, zálog- és folyó-							
Adó és illeték	12410.74			számlai adósnál	260399.84						
Tiszti fizetések	9095.—			Pénzint. elhelyezett tőkék után	935.36						
Kezelési költség	4535.37			Értékpapír kamat	14974.89						
Visszleszámítási kamat	6740.36			Ingatlan jövedelem	6915.60						
Ingatlan javítás	65.20			Díjak	270.70	285455.58					
Tartalék tőke kamata	7150.—										
Külön tartalék tőke kamata	2783.50										
Nyugdíj-alap kamata	1679.90										
Leírás váltókban	3040.—	209469.19									
Nyereség:											
Mult évi nyereség áthozat	1959.19										
Folyó évi tiszta jövedelem	74027.20	75986.39									
											285455.58

Mérleg-számla.

VAGYON		K	f	TEHER		K	f	K	f
Pénztári készlet	64453.27			Részvénytőke				360000.—	
Értékpapír tárca	334058.68			Tartaléktőke	143000.—				
Váltó tárca	2962329.20			1909. évi 5%-os kamata	7150.—			150150.—	
Jelzálog kölesönök	1664277.20			Külön tartaléktőke	55670.20				
Előleg értékpapírokra	14080.—			1909. évi 5%-os kamata	2783.50			58453.70	
Folyószámlai adósnak fedezet mellett	234200.28			Nyugdíjalap	33598.14				
Pénzint. folyószámlára elhelyezett tőkék	138026.60			1909. évi 5%-os kamata	1679.90			35278.04	
Ingatlanok	310611.—			Takarékbetétek				3887676.89	
Bűtor és felszerelés	1970.—			Folyószámlai hitelezők				1806.55	
Átmeneti tételek	390.53			Visszleszámítás				339357.40	
				Letétek				77194.73	
				Fel nem vett osztalék				517.—	
				Hátralékos tőke kamat adó				7496.06	
				Átmeneti kamatok				30500.—	
				Nyereség:					
				Mult évi nyereség áthozat	1959.19				
				Folyó évi tiszta nyereség	74027.20	75986.39			
									5024416.76

22. 1-1.

Privigye, 1909. december hó 31-én.

Gramantik János,  
pénztárnok.

Kiss Jenő,  
igazgató.

Veress Béla,  
főkönyvelő.

Adamik György, Filácz Lajos, Dr. Kovaltsik Antal, Rosenthal Bódog, Weisz Hermann, Dr. Cvikota János, Filó István, Lulyák Antal, Rosenthal Zsigmond, Wunder Ágoston.

Jelen nyereség-veszteség és mérleg-számlát megvizsgáltuk, az intézet fő- és segédkönyveivel összeegyeztettük s mindenben megegyezőnek találtuk.

Abaffy Adolf,  
f. b. tag.

Lutonszky Mór,  
f. b. elnök.

Schwarz Ede,  
f. b. tag.

WEIGL ANTAL

PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ  
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.

Készít úgy egyházi mint világi urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,

továbbá: reverendákat,

cimadákat, biretumokat,

mucetumokat, bundákat

stb. izlésesen, pontosan és a legjutányosabb áron.

Vidéki rendeléseket pontosan és a lehető leggyorsabban eszközöl.

2. 5-52.

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE” számára igen jutányos áron felvételnek Nyitrán, Huszár István úr könyvkereskedésében, a hol a lapra is elő lehet fizetni.

Az 1896-iki ezredéves, az 1897-iki és az 1900-iki párisi világkiállításon kitüntetve.	
Magyar királyi országos központi minta-pince aszú, szamorodni csemege, asztali kitűnő minőségű palack borok kaphatók:	
<b>Pécs Ede</b> fűszerkereskedő és szőlőbirtokosnál	<b>Nyitrán.</b>
Tokaji aszú . . . . .	frt 2.50
Tokaji . . . . .	1.25
Tokaji szamorodni édes . . . . .	1.70
Tokaji másolás édes . . . . .	1.60
Tokaji szamorodni . . . . .	1.00
Leányka bor fehér . . . . .	frt 1.00
Grinádi . . . . .	-.75
Neszmélyi . . . . .	-.65
Villányi . . . . .	-.75
Szegzárdi . . . . .	-.75
Chateau Palugyai . . . . .	1.40
<b>Zoborhegyi:</b>	
Burgundi vörös . . . . .	frt -.65
Arany göhér fehér . . . . .	-.55
Zobor gyöngye . . . . .	-.55
Zobor ujhegyi . . . . .	-.45

129. 21—52.

Szolid és pontos kiszolgálás!

**Gombárik István**

úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen megfelelő higiénikusan berendezett

**díszes úri és női fodrász-termét.**

Végez és raktáron tart mindennemű e szakmába vágó úri és női hajmunkát, úgymint hajbetétet, frizeteket, loknikat, frufrukat, egész és félpárokákat, hajfonatokat minden színben, női fésülést, haj-és szakálfestést, ugyancsak tyúkszemvágást jutányos áron. 129. 21—52.

**Vesz vágott és kifésült haját.**

Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.

Minden előfizető a kiszolgáláshoz szükséges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötőt, szivacsot s a többi tartalmazó fiókot kap.

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.

**Ugyanitt egy tanonc felvétetik.**

Szolid és pontos kiszolgálás!

**BUTOROK**

a legolcsóbban kaphatók csak

**VAJDA J.**

butorkereskedőnél

NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

**50 hálószoba, 40 ebédlő, 15-20 salon berendezés.**

Uri szobák és vendég-szobák mindennemű styl- és minőségben állandóan raktáron vannak.

**Száraz anyagból, kitűnő iparosok által készített**

mahagoni-, palisander-, köris-, cseresznye-, dió-, tölgy és szilfa

**BUTORAIM**

legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, jó izléssel készülnek.

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-butorok.

**Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.****Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos és díszítési munkák szakszerűen s izléselesen készülnek.**

Mint hogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot

a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelettel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék.

**VAJDA J.**

butorkereskedő.

11. 3—24

**Figyelmeztetés!**

Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét az intézetünknek

létező **takarék biztosító** osztályra. Egy korona

és csekély pótdíj heti befizetése ellenében, megélés

esetén, a 15-ik év végén 1000 koronát fizet ki a

nyitrai népbank. Ha pedig a befizető bármikor elhal törvényes örökösei, vagy az általa kijelölt

kedvezményezett, 1000 koronát kap a haláleset igazolása után 30 napon belül. A jegyezhető

legcsekélyebb befizetés hetenkint 1 korona a legnagyobb hetenkint 50 korona. — E befizetések

alapján az intézet kölcsönöket is folyósít. — Részletes felvilágosítások az intézetben kaphatók.

**Üzlet szerzők kerestetnek! Nyitrai Népbank r.-társaság.****!! Legolcsóbb bevásárlási forrás !!**

Meglépő olcsó árak!

**FINOM SZINHÁZI CUKORKÁK!**

Szebbnél-szebb bonbonierek, valódi Kugler-féle

**csokoládék és cukorkák**

eredeti csomagolásban. Lindt és Gala Peter csokoládék, valamint különféle Dessert, Jour és teasütemények, bonbonok mindenkor legjobban beszerezhetők

**a Poór-féle cukrászdában**

NYITRA, Bottyán-u. 4. — GALGÓCZ, Erzsébet-u. 7.

Farsangi fánk, kalács rendelésre olcsóbban készülnek

mint otthon. Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

171. 11—52. Tisztelettel **K. POÓR M.**

Meglépő olcsó árak!

**!! Legolcsóbb bevásárlási forrás !!****FELTŰNŐ UJDONSÁG!****Delice**

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legjobb valódi francia

1. 52.

**SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.**

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.